

积极开展科学研究和服务工作

我們是怎样整理舊書配合科學研究的

華東政法學院圖書館 丁 鼎

(一)

在一九五二年華東政法學院成立以後，由於院系調整的關係，我們先後接收了東吳、上海、滬江、震旦、復旦、約大、浙大、安大等八個院校有關法學的書刊資料，及一部份前法學界人士的私人贈書。這些書刊不僅在數量上佔全國法學書刊較大的比重，就其內容來說也具有十分珍貴的價值。

但在建館之初，我們把主要工作放在新書的採購上，對接收的這二十多萬冊圖書，沒有進行全面的整理，而只是整理其中新書一部份。後來情況發展了，在教學與法學研究上，不僅需要新書，而且還需要舊書，尤其我們的法學書刊，在上海地區是比較集中的，中央和上海各有關部門多方面要求借閱，因而除搞日常的新書採購蒐集工作以外，整理舊書就成為我們的重要任務之一。

在開始整理時，我們遇到很多困難：人力有限、沒有書庫、工作同志又不懂圖書館業務，但這些困難沒有成為我們前進的障礙。人力少，我們根據需要的緩急，先整理中外文法學圖書，期刊暫不整理。沒有書庫，我們不要求書庫集中，只要離館不遠的大小教室、儲藏室、閱覽室、盡量利用作為書庫。不懂業務，我們一邊作一邊學，因為我們當時的情況，如果求全責備，工作就無法進行。

到一九五五年年底，黨在知識分子的報告中，指出圖書資料對開展科學研究的重要作用以後，我們感到過去細水常流整理舊書的方法不能適應形勢的發展，因而在力量上由四個人增加到八個人，並分為中外兩個整理小組，定期在一九五六年整理完畢，爭取作到“大軍未發，糧草先行”。在整理過程中的一些具體問題，分述於後：

首先在分類方法上，我們是根據本館藏書的特點，參考十進分類法而擬定了一種分類表，內容是

對政法類分的比較細，對其它社會科學類分的比較粗。例如中文法律類分為一百八十個小類，外文分為一百四十個小類，政治類也在一百個小類以上，而哲學、社會學均不滿二十類。這種分法一方面為了使讀者查閱方便，另一方面也是從我們藏書的實際情況出發的。

在分類步驟上，我們是用按類逐級細分的辦法。例如把書先分為總類、哲學、政治、法律等十大類，分別搬進該類書庫後，再逐級細分，如法律類的總論歸總論，民刑法歸民刑法，中類、小類逐級細分下去。分好後按次排列，尽量使複本集中。在編目中再發現複本時，我們不改原編冊數，而用累加的辦法，如原編五冊再加三冊，就是 $5+3$ ，累加辦法再打書標時很便利，($5+3$ 再打書標一看就是6至8號)這不僅能看出同種書編過幾次，而且不要塗改原數，保持目錄整潔。

在編目內容上，我們分為書名、著譯者、出版處、出版年月、卷數、冊數、頁數等項。在這些項目中，我們也用過一些簡便的辦法，如著者數人，僅寫 $\times \times \times$ 等，比較著名的出版家寫簡稱，出版年月一律改寫公元。這是為了使讀者核對年月便利，不必推算。

在編目工作的方法上，最初我們人少用“包干工作法”，即由分類到貼標一人包干，後來人多了改用“流水作業法”，即一人分類，一人寫目，一人打標貼標。“流水作業法”的優點是分工細、責任專，工作有條理。為了達到有機配合，還可以起相互督促的作用，總的說來進度是快的。缺點是各管自己，經手一遍，印象不深，容易發生重複或跨類。包干的辦法優點是從分類編目到上架，一人包干，經手多次，印象較深，能夠掌握藏書的一般情況，也不容易發生重複或跨類的情形；缺點是顧此失彼，精神不集中，工作效率低。這兩種辦法的選

擇，要看人力条件、書籍数量与時間緩急來決定。

在編目過程中，我們最感困难的，就是編目与流通的矛盾問題。有些書教師要借，我們未編；有些書我們知道有，但是找不出來。为了解决這個問題，我們把未編的書，按大類粗分了一下，複寫了几份基本目錄，供教師查閱；同时教師要哪些書，我們就先編哪些書，这样基本上解决了教學需要問題。

在排架問題上，因為我們需要哪類書就先編哪類書，因而在十類書全部編完以後，必須要類次先后加以通盤調整，在調整時我們用計算位置的办法，例如每類書佔架多少尺，十類書佔架多少尺，每大小類根據情況須留空隙多少尺，全部架子是多少尺，經過計算，每一大小類在架子上的位置確定以後，就可以進行交叉調整。這種辦法，書不須要落地，而且人力、時間、地方都比較節省。另外，因為我們部份圖書複本較多，如全部明排，勢必要用很多架子，因此我們用“複排”的方法，（即中間排一行）這種辦法，當補進大量複本時，可以避免排架向後移動，同時當明排的書出借後，把暗排的書推出來，還可以保持排架整齊。

在審查核對目錄調整重複跨類的時候，我們除注意書名外，還特別注意著譯者，因為著譯者的姓名字數少，查起來比較醒目，對於發現重複跨類或顯然編錯的書，在調整時我們不用一書一調的辦法，而把全部要調的書分類的記下來，用“併”或“改”兩個字來分別哪些書要歸併，哪些書要改類，根據抄下來的詳細記載，分類調整，這樣調一類就解決一類，免得在各類目錄中翻來翻去，人力時間都不經濟。

總之三年來整理舊書，是我們一個很好的學習機會，在業務上都有了一定的提高，同時在整理中博覽羣書，增加了我們許多新的知識，我們在工作中取得了一些成績。但由於缺乏理論的指導，也走過許多弯路，根據個人体会在整理舊書工作中，下列幾點是非常重要的：

1. 要有周密的計劃

整理舊書與編新書不同，新書的購進是有計劃的，而舊書一般是亂攤子，因而對人力、書庫的調配，工作方法、步驟與時間的安排，以及對書刊冊數和內容的了解，都應該事先有個充分的估計。例

如我們在後一階段，工作計劃的比較好，在各方面算細賅、定指標，半年期間几乎完成了一年的工作量，但在前一階段由於工作計劃的不好，大批的書搬來搬去，有時工作很亂，完成日期也心中無數，尤其表現在分類表上：由於對書籍的內容掌握不住，有的分的太粗，以致有書無類，有的分的太細，以致有類無書，後來雖然一再修改，但結果還有部份空類隔號的情形。

2. 專業知識的重要性

拿整理法學圖書來說，不但應該有法學知識，而且應該有分類，編目知識，二者缺一不可。例如我們的同志，學過法律的，對法律分類就比較有條理，但對分類法不懂，有時就多划一“1”，少點一“·”，造成類別上的錯誤。有的同志對分類法既不熟習，又缺乏法律常識，“國際私法”與“國際司法”在內容上搞不清，甚至把“刑罰”錯寫成“刑法”等。另外對其它社會科學知識缺乏，有的書也很难鑑別分類。因此，我深刻体会到專業圖書館的干部，具有兩種專業知識是搞好工作的基本條件，但这不等於說沒有這個條件，就無法進行工作，問題在於如何加強學習。由外行變內行，提高工作質量，使自己逐步符合圖書館工作者的要求。

3. 党与各級領導的重視是搞好工作的保證

我們從前整理舊書進度較慢，信心不強，甚至有的同志認為“這些古董，沒啥用處”，但我院領導對這項工作是相當重視的，在人力上、物力上給予我們很大的支持。例如參加這部份工作的同志八個人，七個人具有大學文化水平，其中六個人是在解放前學過法學專業的。這就給我們提供了順利完成任務有利的條件。後來在黨提出“百家爭鳴”，加強法學研究以後，各方紛紛借閱書刊資料，進一步扭轉了同志們的認識，有的說“過去我對這些圖書的價值估計不足，沒想到有這大的用處”。尤其在最近傳達高等學校圖書館的方針任務以後，基本上轉變了某些同志的認識，有的說“過去我不滿意圖書館，現在圖書館對我是否滿意？還成問題了”。同志們要求學習，改進工作。回想一下，過去整理舊書的一些成績和今天的一些新的氣象，都是與黨和各級領導的重視和支持分不開的。

(二)

我們整理了哪些圖書？在正式目錄沒有印好以前，我想摘要介紹一部份，這可能對各兄弟館為法學研究者蒐集圖書資料或利用館際互借時起一些推進作用。

一、關於中國古典法學部份，略舉其要如下：

在法學論著方面：有管、晏、申、商、尸、慎、鄧析、韓非子各書，及法家袁集、祥刑古鑑、平刑節要、名法指掌、讀律佩譜、讀法並存等。

在法律制度方面：有周禮、唐六典、西漢、唐宋、五代的會要，及宋、元、明、清的典章、通則、會典、纂要，其中尤以清朝的律例、典章、則例，最為完整。

在法律考証方面：有漢律輯証、漢律考、九朝律考、律証通考及沈寄簃遺書等。

在法律審判方面：有龍筋鳳髓判、疑獄集、名公書判清明集、折獄龜鑑、棠蔭比事、風憲約、提牢备考、秋審條款、及審看拟式等。

在律例註積方面：有唐律疏義、宋刑統、唐明律合編、及有關律例的箋積、弁疑、便覽、集成、公纂、圖說、按語、律表、摘要、珍掌、輯覽、歌括等。

在法律檢驗方面：有洗冤錄詳義、洗冤錄義正、補註洗冤錄集証、洗冤錄歌訣、洗冤錄補、無冤錄，及檢驗集証等。

在法律檔案方面：有刑案、成案、駁案的各種匯覽，新編、备考、匯奏、合錄，及例案圖較、說帖類編、館譯類鈔、秋審檔案等。

在法律史料方面：有正續的通典、通志、通考及清朝的通典、通志、通考、及歷代刑法志、清鹽法志等。

二、關於中文法學的譯著部份：如法學通論，法律哲學、法理學，均不下百余種，世界古代法的譯著，約有數十種。在國際法方面有國際組織、國際條約、聯合國文件、治外法權、國際私法及國際法史等有關書刊資料，約有三百余種。此外關於國民黨的舊法書刊，每類均在三、四百種以上，還有很多的法令、法典、輯要、匯覽、辭書、各種單行法規及判解例等。

三、關於外文法學書刊部份：英美、大陸兩大法系的書刊都很完善，三、四十種文字當中，而以

俄、美、英、法、義、日的著作最多。在內容上有許多關於資產階級國家實用主義法律哲學的著述，如荷爾姆斯、梅茵、龐德的法律哲學等。在古代法方面有優帝法典、羅馬法、希伯來法、罕穆拉俾法典、巴比倫法典等。在國際法方面的書刊，是我館的特藏，有過去國聯及海牙國際法庭的各種報告、決議，聯合國文獻尤多，還有用拉丁文寫的成套的國際法著作。此外，關於各國法，在憲法、刑民法等方面，有歐、美、亞廿多個國家的法典和著述。尤其珍貴的有成套的法律百科全書、法律大辭書、及英、美法院的判例彙編等。另外在雜誌方面，有歐美各國出版的政法雜誌千余種，惜在二次大戰以後，許多未能續訂。

四、我們除藏有以上這些珍貴的法學書刊以外，幾年來為了配合教學，還購有大批馬列主義的經典著作，蘇聯法學著述，及我國有關司法的書刊資料，截至目前，我館所藏中外文新舊書刊資料已達三十五萬六千余冊。

(三)

在過去如何發揮這些書刊資料的作用方面，我們會作了一些工作，例如幾年來我們在整理過程中，就是一邊整理，一邊流通，在配合討論憲法草案與學習憲法時，我們舉辦了憲法展覽會，供給有關單位的參考書刊不下千余冊。在配合上海資本主義工商業社會主義改造時，我們也組織了展覽會，並整理了一套有關這方面的專題目錄。同時我們還供給了中央有關立法機關一些珍貴的書刊資料，提供立法研究。在一九五六年下半年，我們的全部書刊開始流通，對上海的兄弟館與兄弟學校在法學研究方面，也作了一些配合工作。最近我們正在趕印中外各種書刊目錄，並根據法學研究者的要求，着手編制法學論文索引，及專題索引，充實我們的科學研究室及專業閱覽室陳列書刊的內容，對同學們也放寬借閱尺度，使我們現有的書刊資料，能夠廣泛流通。此外我們還大力蒐集書刊的殘缺部份，使特藏部份，能夠作到完整。

通過去年高等學校圖書館工作會議的傳達，使我們深刻地体会到我們過去工作還不能適應客觀的需要，因此我們認為今后首要的是應該向各兄弟館學習，取長補短，改進工作，讓我們迎頭趕上形勢的發展，進一步去完成黨和國家交給我們的光榮任務。